Mit Energie verantwortungsbewusst umgehen!

In unserem 2-tägigen Umwelt- und Nachhaltigkeitsseminar bekamen wir als Auszubildende des Berufsbildes Kaufleute für Bürokommunikation die Aufgabe, im Rahmen eines Projektes Ideen zu entwickeln, um den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern  der WestLB Energieeinsparungen nahe zu bringen.

Zu Beginn des Seminars standen wir diesem skeptisch gegenüber, dennoch stellten wir uns dieser Herausforderung.

Durch Brainstorming und Ideensammlung wurde ziemlich schnell klar, in welche Richtungen wir gehen wollten. Wir teilten uns in zwei Gruppen auf und verfolgten die jeweils selbst gesteckten Ziele.

Die erste Gruppe arbeitete an einem Wettbewerb zur Energieeinsparung zwischen den fünf größten Gebäuden der WestLB. Dafür bereitete sie eine Power Point Präsentation mit selbstgedrehten Werbespots vor.

Die zweite Gruppe beschäftigte sich mit einer Werbekampagne in Form von Info-Plakaten, Flyern, Give aways und Wobblern. Diese sollten in der Bank verteilt werden, um den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern Anregungen zur Energieeinsparung zu geben.

Am Ende des zweiten Seminartages wurden die Ergebnisse einem ausgewählten Publikum präsentiert, das sich wie folgt zusammen setzte:

Jörg Stendel, Umweltschutzbeauftragter der WestLB

Irene Gawlowski, Geschäftsbereich Personal, Nachwuchsförderung

Werner Arnold, Geschäftsbereich Personal, Nachwuchsföderung

Brigitte Büter, Redaktion Inform

Martina Neuber, Sustainability Management

Marion Rudolph, WiRkung GbR, Seminarkonzeption und Durchführung

Petra Wiemann-Schmidt, WiRkung GbR, Seminarkonzeption und Durchführung

Alle Beteiligten waren von der Präsentation begeistert.

Auch wir waren mit den Ausarbeitungen sehr zufrieden und hoffen, dass wir unsere Ideen in irgendeiner Form in der WestLB wiederfinden werden.

Die Auszubildenden der Klasse 2004 - KfB:

Marzena Grabarski, Markus Keller, Jana Kortenbrede, Susanne Kowollik, Stefanie Krause, Stefan Meusel, Margaretha Nix, Sonja Strötges

